

# 持残疾军人证乘公交,屡遭车长质疑证件有假 市民上庭维护免费乘车权和人格尊严权 昨日一审公交公司败诉 赔偿原告1元车费和1000元精神损失费

昨日15时30分许,郑州铁路运输法院民事审判庭。49岁的张正立状告郑州市公共交通总公司(以下简称公交公司)侵权一案,一审判决宣判。法院判决,公交公司的两名车长侵犯了张正立的免费乘车权和人格尊严权。公交公司要承担民事责任,应以书面形式向张正立赔礼道歉,赔偿张正立1元乘车费和1000元精神损失费。

见习记者 方颖/文  
晚报记者 王梓  
通讯员 李欣/图



昨日,胜诉后的张正立对一审判决表示满意。

## 持证免费乘车,车长的话让他受不了

7月10日上午,法院公开审理此案。原告张正立诉称,在5天时间内,他持《中华人民共和国残疾军人证》(以下简称残疾军人证)乘坐公交车时,两次受到车长质疑证件有假。

1月20日15时许,张正立乘坐25路公交车,车长对他说道:“你很清楚你的证是咋回事!投币!投币!”他“被迫”投币1元。1月25日12时许,张正立乘坐87路公交车,

车长要没收他的证件,张正立索回证件后,车长说:“有些人就是为了省1元钱,花100元钱去街上办假证!”

张正立觉得两名车长的言行侵犯了他作为退伍

残疾军人凭证免费乘公交车的权利,两名车长在未鉴定证件真伪的情况下,在公众面前将他的真证判定为假证,并以言语进行讽刺,损害了他的人格尊严。

## 公交公司:乘车事实不存在,车长言行属个人行为

公交公司委托代理人徐辉杰辩称,张正立所说的两次乘车事实不存在。公交车长有权查验证件。即使车长对乘客有言语伤害,也是其个人行为。

法院查明,1978年张正立参军,1979年参加对越自卫反击战时头部受伤,导致其右耳失聪。1982年,张正

立复员到郑州铁路局工作,河南省民政厅为其发放了残疾军人证。张正立所持证件为真证。

与张正立两次乘公交同车的乘客共4名,两人一组,为张正立作证被迫买票和语言受辱的事实。法院采纳了他们的证言,认定张正立两次乘车事实存在,免费乘车权

和人格尊严权受到损害。

法院还认为,车长虽然有权查验乘客证件,但没有权利在未验证真伪的情况下,当众宣布为假,还强迫其买票。由于车长的行为是在执行职务过程中发生,所以公交公司应该为其行为负责,承担责任。

昨日16时许,法官宣读

了判决结果。张正立表示服判,他当初的诉讼请求基本全部实现。对于当时索要5000元精神损失费,法院仅支持1000元,张正立也表示满意。接到判决书的徐辉杰未置可否。昨日17时许,记者电话联系了他。徐辉杰说,公交公司可能将上诉。

线索提供 小红 李欣 彩霞

## 姐姐暗访半月救出被拐妹妹

现在对方又频频来“抢人”,她又怕又无奈

“警方说不好取证,我该咋办啊”

□晚报记者 徐富盈  
实习生 王阳

本报讯 家住二七区侯寨乡张丘村的29岁的张惠平,自小智商偏低。今年1月17日,张惠平被本村远嫁新乡原阳县的张某某带到原阳一冯姓男子的家中,让她与冯同居。张惠平的姐姐张丽萍发现妹妹的行踪后,只身到百里外的原阳县暗访,最终把妹妹救出。昨日,

张丽萍向本报求助,原阳冯家的人多次夜半赶到她家,坚持要把张惠平带走。

昨日15时,在张丘村,张丽萍说:“妹妹是我妈收养的外村的一个孩子,自小她的智商就偏低。前不久,我的父母相继过世,我就成了妹妹唯一的监护人。今年1月17日,平时在家照看我儿子的妹妹,到晚上6点多还没有回来,自此杳无音信。我以为她在附近走失

了,但跑遍附近很多村子,一直没有找到。”

张说,今年6月上旬,她正在地里忙时,本村嫁到新乡原阳县祝楼乡的一名大姐说,她发现惠平在原阳的祝楼乡某村内。“第二天,我就只身赶到原阳去。经过半个月的暗访,我问清楚我妹妹所在的那个冯姓人家,并在6月24日偷偷带回了她。”

“见到妹妹后,妹妹偷

偷对我说,她当时在家看孩子时,邻居张某某找到她,骗她说出去有点事。当时天已黑了,张某某把我妹骗到村头的一辆车上,带到了原阳。张某某后来收了冯家的钱。”张丽萍说。

前日晚上,冯家来了8个人,坚持要把张惠平带走。张丽萍报警后,民警表示这事不好取证,他们也没有办法管。最后,还是邻居出面把原阳那帮人赶走了。

### 律师说法

天基律师事务所律师管建营认为,这是一起涉嫌拐卖妇女、收买被拐卖的妇女及相关的刑事案件,拐卖人和收买人及其他参与人员都涉嫌犯罪。受害人或家属有权要求公安机关立案查处,如果公安机关不立案,受害人可以向上级或检察机关反映。线索提供 郭先生

## 梦见自己顺利偷到手机 醒来后照着做

梦是“圆”了,人也被捉了

□晚报记者 鲁燕 实习生 汪玉叶

本报讯 一男子睡梦中梦见自己偷到手机,作案很是顺利,醒来后心里痒痒的,企图“梦想成真”。按照梦中的做法,他来到公交站牌周围踩点,寻找目标,可刚刚得手,就被便衣民警抓获。

昨日6时30分左右,火车站公安分局民警徐晓东和徐利凯像往常一样在兴隆街一带便衣巡逻。没有多长时间,他们就发现一灰衣男子不对劲,“我们看到这名灰衣男子在人流中钻来钻去,眼睛东张西望,专盯乘客口袋,一直没有上公交车,很可疑。我们就立即暗中监控该男子”。7时许,12路公交车开了过来,车还未停稳,乘客蜂拥般挤向车门。“我们看见灰衣男子盯上了一个穿黑色衣服的乘客并紧跟其后。”民警说,当黑衣男子靠近车门投币时,灰衣男子伸左手拉开黑衣男子的背包拉链,从包里面夹出一沓现金出来,装进自己的左裤兜,得手后向火车站广场方向跑去。两民警随即冲了过去,摁倒灰衣男子,从其口袋内搜出刚刚盗窃的3601元现金。这时,失主闻讯也赶到现场。经查,灰衣男子姓杨,南阳人,今年41岁,是一名惯犯。

“我已经很多天没偷了。”据杨交代,“昨天晚上,我梦见自己在公交站牌边偷到了一部手机,没有人管,早晨醒来,有些手痒,就行动了。”

线索提供 张向胜

## 猥亵男身着连衣裙作案

男扮女装让受害人放松了警惕

□晚报见习记者 张玉东 通讯员 刘国保 宋遂凤

本报讯 7月15日晚,一名有着特殊癖好的男子,身着连衣裙在尾随同村女子回家时,突然对其实施了强奸、抢劫。惠济警方于昨日将该猥亵男子抓获。

当晚10时许,秀英(化名)沿郑州江山路北段步行回家,在走至吕谢洞村附近时,突然听见背后传来一阵急促的脚步声,秀英回头隐约看到一个身着连衣裙的人跑了过来。由于对方是“女人”的原因,并没有引起秀英的警觉。然而那人却突然将其脖子卡住。“你弄啥呢?”秀英尖叫道。“别出声,要不弄死你。”那人恶狠狠地说。一听是男人的声音,秀英立刻蒙了。惊恐之中,秀英被“连衣裙”挟持到路旁的玉米地里,惨遭强暴,手机也被其抢走。

事后,秀英鼓起勇气向惠济警方报案。

29日,警方终于将嫌疑人锁定,此人为吕谢洞村村民赵某。在民警收网之时,赵某已前往洛阳打工。随后警方前往洛阳,于昨日上午将其抓获。

听说一块地上要建新学校

就自封校长到处“招标”

## “200万元工程”骗了四拨人

□晚报记者 鲁燕 实习生 汪玉叶

本报讯 5人冒充新建学校校长和领导,以学校有200万元的绿化工程为名,先后骗取4拨人的信任,随后骗吃骗喝,还收取了数十万元的保证金。

“当时,在郑州一饭店里,无意中我碰见了一自称是周校长的人正和别人说,一新建学校有200万元的绿化工程要招标,我问了问,没想到我俩谈得很投缘。”受害者冉先生说,4年前8月份的一天,他和“周校长”就这样认识了,并互留了电话。随后,“周校长”专门开着车带他去郑上路一挂有“工商管理学校”的地方实地查看。

这次见面后没多久,“周校长”给他打电话,说要是有意向,带两万元保证金过来,先签合同。“周校长”和另外4人拿到保证金后,给了他一份合同。“但是我签过字后,他又收回去了,说要拿回学校盖章,顺便拿发票。”之后,合同和发票都没见。

一年多过去了,直到2005年9月份,冉先生多次找“周校长”,手机不是不接就是关机。去学校问,才知道这所学校是一家单位开办的学校,目前批文还在审批中,根本没有所谓的“周校长”。

建设路派出所接到报案后,经多方侦查,于日前将“周校长”和另外4人抓获。

据民警介绍,这几人除了骗冉先生外,还骗有3拨人,其中有一人还是江苏常州的。这几名骗子无意中听到一家单位要在那块地建学校,便偷偷地私刻了学校公章,做了个带有校名的牌子挂上,开始以“搞绿化”为名骗人。

他们骗取冉先生的2万元保证金最少,其中骗取常州人5万元保证金。线索提供 曹志刚

## 治疗冠心病——

## 一切从新郑市中医院开始

新郑市中医院冠心病专科,传承中医理论精髓,经多年临床科研实践,研发出系列纯中药治疗冠心病的新药。

该专科将中医传统理论精华与现代临床医学前

沿技术有机结合,精选多种名贵纯天然植物药材,科学配方,辨证施治,对冠心病、高血压、脑梗塞等慢性病症,疗效独特,作用持久。

此疗法价格低,疗程

短,被一致认为该技术是目前战胜冠心病、高血压、脑梗塞等顽疾的最佳途径。

地址:新郑市郑新路北城墙口西侧

咨询电话:

0371-68385396 68385302